
दहावी गणित भाग २  

प्रकरि ३ – वततुळ  

 

एक गुण ांचे प्रश्न 

(1) णिज्या अनतक्रमे 5.5 सेमी आणि 3.3 सेमी असलेली दोन वततुळे परस्पराांना स्परु् करतात. तयाांच्या कें द्ाांतील अांतर 

णकती सेमी आह?े (मार्ु '20) 

(2) एकमेकाांना बाहरेून स्परु् करिाऱ्या दोन वततुळाांना जास्तीत जास्त णकती सामाईक स्पणरु्का काढता येतील ? 

(मार्ु '19) 

(3) A, B, C ह ेतीन नैकरेषीय णबांद ूअसतील, तर तया तीनही णबांदूांमधनू जािारी णकती वततुळे काढता येतील ? (जतलै 

'19) 

(4) कें द् 'O' असलेल्या वततुळाच्या कां स PRQ मध्य,े ∠PRQ अांतणलुणित केला आह.े जर ∠PRQ = 75°, तर m 

(कां स PRQ) =? (नोव्हें. '20; सप्टें. '21) 

(5) कें द् 'O' असलेल्या वततुळाच्या कां स ACB मध्य,े ∠ACB अांतणलुणित केला आह.े जर ∠ACB = 65°, तर m 

(कां स ACB) =? (मार्ु 19) 

(6) आकृतीत, कां स AMB = कां स CND. 

(i) जर AB = 5 सेमी तर CD र्ी लाांबी काढा. 

(ii) जर जीवा AB = जीवा CD व m (कां स AB) = 120°, तर m (कां स CD) काढा. (मार्ु '22) 
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(7) C कें द् असलेल्या वततुळार्ी णिज्या 6 सेमी आह.े रेषा AB ही तया वततुळाला A णबांदपूार्ी स्परु् करते, तर 

∠CAB र्े माप काढा. (सप्टें. '21) 

(8) आकृतीत, (i) ∠PSR = 800 तर (i) ∠PQR काढा.  

(ii) ∠P = 1100, तर ∠R र् ेमाप काढा. (मार्ु 2020)  

(iii) ∠P = 750 तर ∠R र्े माप णकती असेल? (नोव्हेंबर 2020)  

 
 

 

 

 

 

 

दोन गुण ांचे प्रश्न 

(1) आकृतीमध्ये, कें द् O असलेल्या वततुळाच्या जीवा AB र्ी लाांबी वततुळाच्या णिज्येएवढी आह.े तर -  

 ∠AOB आणि ∠ACB काढा. (सप्टेंबर 21) तसेर् कां स AB आणि कां स ACB याांर्ी मापे काढा. (सरावसांर् 

३.४ – १)  

(2) आकृतीत, णबांद ूM वततुळकें द् आणि रेि KL हा स्पणरु्कािांड आह.े जर MK = 12, KL = 6√3 तर  

(i) वततुळार्ी णिज्या काढा. 

(ii)  ∠K आणि ∠M याांर्ी मापे काढा. (मार्ु 2020)  

(3) आकृतीत रेषा BC ही वततुळास B या णबांदतू स्परु् करिारी स्पणरु्का असनू, ∠DBC = 500 

तर िालील णकमांती काढा.  

(i) m (कां स BXD)  (ii) ∠BAD 
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(4) आकृतीमध्ये 'O' कें द् असलेल्या वततुळार्ा रेि PS हा स्पणरु्कािांड आह ेआणि स्परु्णबांद ूS आह.े रेषा PR ही 

वतृ्तछेणदका आह.े जर PQ = 3.6, QR = 6.4; तर PS काढा. (मार्ु '20) 

 

 

 

 

 

 

 

 

(5) बाजचू्या आकृतीत वततुळकें द् आह.े ∠ABC हा कां स ABC मध्ये अांतणलुणित आह.े ∠ABC = 65°, तर 

∠AOC र्े माप काढण्यासाठी पतढील कृती पिुू करा: 
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(6) णसद्ध करा की, एकार् कां सातील अांतणलुणित कोन एकरूप असतात. (मार्ु '19) 

 

(7) आकृतीत, जीवा AB व जीवा CD एकमेकींना णबांद ूE मध्ये छेदतात. जर AE = 15, EB= 6, CE = 12, तर 

ED र्ी णकां मत काढा (नोव्हें. '20) 

 

 

 

 

 

 

 

(8) वततुळाच्या जीवेमतळे झालेल्या दोन कां साांर्ी मापे अनतक्रमे 2x° व 7x° असतील, तर लघतकां सार्े माप काढा. (सप्टें. 

'21) 

 

तीन गतिाांर्े प्रश्न 

(1) ‘वततुळाच्या बाह्यभागातील णबांदतपासनू तया वततुळाला काढलेले स्पणरु्कािांड एकरूप असतात’,ह ेणसद्ध करा. 

(मार्ु 2020)  

(2) र्क्रीय र्ौकोनार्े सांमति कोन परूक असतात, ह ेणसद्ध करा.  

(3) आकृतीत, कें द् X आणि Y असलेली वततुळे परस्पराांना णबांद ूZ. मध्ये स्परु् करतात. णबांद ूZ मधनू जािारी 

वतृ्तछेणदका तया वततुळाांना अनतक्रमे णबांद ूA व णबांद ूB मध्ये छेदते. तर णसद्ध करा, णिज्या XA || णिज्या YB. पतढ े

णदलेल्या णसद्धतेतील ररकाम्या जागा भरून पिुू णसद्धता णलहून काढा : (3 गति) (सप्टें. '21) (आकृती सांकीिु – 7) 
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(4) पतढील आकृतीत रेि AB हा कें द् P असलेल्या वततुळार्ा व्यास आह.े णबांद ूC हा वततळुावरील कोिताही णबांद ू

आह.े रेि CE ⊥ रेि AB, तर णसद्ध करा CE हा AE आणि EB याांर्ा भणूमतीमध्य आहे. पतढे णदलेल्या पायऱ्याांनी 

णसद्धता णलहा : 

(a) णकरि CE काढा. तो वततुळाला ज्या णबांदतू छेदील तया णबांदलूा D ह ेनाव दया. 

(b) CE = ED दािवा. 

(c) जीवाांच्या अांतछेदनार्े प्रमेय वापरून समानता णलहा. 

(d) CE = ED वापरून साध्य णसद्ध करा. 

(3 गति) (जतलै '19)  

 

 

 

 

 

 

 

(5) णबांद ूM हा दोन अांतस्पर्ी वततुळाांर्ा स्परु्णबांद ूआह.े रेषा AMB ही तयाांर्ी सामाईक स्पणरु्का आह.े मोठ्या 

वततुळार्ी जीवा CD ही लहान वततुळाला णबांद ूN मध्ये स्परु् करते आणि मोठ्या वततुळाच्या जीवा CM व जीवा DM 

लहान वततुळाला अनतक्रमे णबांद ूP व R मध्ये छेदतात. (3 गति) (नोव्हें. '20) 

(a) वरील माणहतीच्या आधारे योग्य आकृती काढा. 

(b) रेि NR व रेि NM काढले असता स्पणरु्का व छेणदकाांर्ा णवर्ार करून लहान वततुळातील एकरूप कोनाांच्या 

दोन जोड्या णलहा. 

(c) वरील उपप्रश्न (b) मध्ये वापरलेल्या गतिधमाुर्ा वापर करून मोठ्या वततुळातील एकरूप कोनाांच्या दोन जोड्या 

णलहा. 
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(6) आकृतीमध्य,े O वततुळकें द् आह,े ∠QPR = 70° व m (कां स PYR) = 160°; तर  

पतढील णकमती काढा : (मार्ु '19) 

(i) m (कां स QXR)  (ii) ∠QOR  (iii) ∠PQR. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(7) णबांद ूA, B आणि C कें द् ेअसलेली तीन वततुळे परस्पराांना बाहरेून स्परु् करतात. जर AB = 3 सेमी, BC = 3 

सेमी आणि CA = 4 सेमी, तर प्रतयेक वततुळार्ी णिज्या काढा. (मार्ु '20) 

(8) □ABCD या र्क्रीय र्ौकोनात AB = AD. ∠BCD=70°, 

तर पतढील णकमती काढा : (सप्टें. '21) 

(a) m (कां स BCD) 

(b) m (कां स BAD) 
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र्ार गतिाांर्े प्रश्न 

(1) णबांद ूP, Q व R ही कें द् ेअसलेली वततुळे णबांद ूB, C, D व E मध्ये, आकृतीत दािवल्याप्रमािे छेदतात. रेषा CB 

व ED, णबांद ूM मध्ये छेदतात. णबांद ूM मधनू काढलेल्या रेषा वततुळाांस णबांद ूA व णबांद ूF मध्ये स्पर्ु करतात; तर णसद्ध 

करा की, MA = MF. (4 गति) (जतलै '19) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  आकृतीत, जीवा AB = जीवा AD. जीवा AC व जीवा BD परस्पराांना णबांद ूE मध्ये छेदतात. तर णसद्ध करा : 

AB2=AE × AC.  

(4 गति) (नोव्हें. '20)  

 

B 

A 

C 

D 

700 

P 

R 

Q M 

A 

F 

B 
C 

D 
E 

B 

A 

C 

D 
E B 

A 

C 

D 
E 



 

 

 

 

  

 

(3) वरील आकृतीत, P कें द् असलेले वततुळ △ABC मध्ये अांतणलुणित असनू, बाज ूAB, बाज ूBC व बाज ूAC 

ला अनतक्रमे L, M व N या णबांदूांत स्परु् करते. या वततुळार्ी णिज्या, आह.े णसद्ध करा की : 

A(△ABC) = 
1

2
 (AB + BC + AC) × r (मार्ु '19) 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) जर र्क्रीय र्ौकोनार्े दोन लगतर्े कोन एकरूप असतील, तर णसद्ध करा की, सांमति बाजूांर्ी एक जोडी समाांतर व 

दतसरी जोडी एकरूप असते. (सप्टें. '21) 
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